

# РУССКОЕ ВОЕННОЕ ОБОЗРЬНИЕ.

Предложение нашего правительства иностраннымъ государствамъ по поводу разрывной пули.—Проектъ программы предстоящихъ дѣйствій общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ.—Извѣстія изъ Туркестанского военного округа: бой на Самаркандскихъ высотахъ и взятие Самарканда. — Открытие памятника генерал-майору Маковскому въ г. Фридландѣ.

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ НАШЕГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ИНОСТРАННЫМЪ  
ГОСУДАРСТВАМЪ ПО ПОВОДУ РАЗРЫВНОЙ ПУЛИ.**

Имѣя въ виду высокую истину, что если война составляетъ неизбѣжное зло, то нужно стараться о возможномъ ослаблениі причиняемыхъ ею бѣдствій, безъ нарушенія военныхъ интересовъ, военный министръ генералъ-адъютантъ Милютинъ, съ соизволенія Государя Императора, обратился къ министру иностранныхъ дѣлъ князю Горчакову съ слѣдующимъ отношеніемъ (отъ 4-го мая настоящаго года):

„Въ Россіи, какъ и въ другихъ государствахъ, пѣхота вооружалась до сихъ поръ сплошными пулями, неразывающимися при прикосновеніи съ предметами, въ которые онъ попадаютъ. Лишь съ цѣлью взрыва зарядныхъ ящиковъ, въ некоторыхъ частяхъ пѣхоты введены были, и то въ незначительномъ количествѣ, такъ называемыя разрывныя пули, употребленіе которыхъ можетъ въ извѣстной степени содѣйствовать успѣху сраженія. У насъ рѣшено было вооружить разрывными пулями по десяти человѣкъ унтер-офицеровъ въ стрѣлковыхъ батальонахъ и ротахъ. Пули эти снабжены капсюлями и разрываются лишь при ударѣ о твердый тѣла (\*). Тѣмъ

(\*) Наші срываемые пули, предназначаемы для взрыва зарядных ящиковъ, снабжены обыкновеннымъ ружейнымъ капсюлемъ, безъ бортиковъ, вадѣтымъ за трубочку изъ тонкаго листового желтза, въ которую всыпается разрывной зарядъ—т. е. порохъ.

не менѣе, въ Россіи и въ другихъ государствахъ произведены были въ послѣднее время опыты, съ цѣлью ввести въ употребленіе въ войскахъ новоизобрѣтенный разрывный пули, безъ капсюля, которая, воспламеняясь, разрываются при ударѣ о мягкие предметы, какъ, напримѣръ, хлѣбъ, тѣло животныхъ и проч. Опыты эти показали, что подобная пуля разрывается на десять и болѣе частей; при разрывѣ въ человѣческомъ тѣлѣ она причиняетъ безусловно смертельную и весьма болѣзненную рану. Кромѣ того, входящія въ составъ ея горючія вещества сильно поражаютъ организмъ, бесполезно усиливая страданія раненаго. Добытые опытомъ результаты показали, что съ технической точки зрѣнія употребленіе разрывныхъ пуль не представляетъ никакихъ неудобствъ, какъ для дѣйствія противъ зарядныхъ ящиковъ, такъ равно противъ людей и лошадей. По удостовѣреніи въ этомъ, военное министерство нашло, тѣмъ не менѣе, нужнымъ изслѣдовать вопросъ, на сколько вооруженіе арміи разрывными пульами можетъ быть оправдано военными соображеніями. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что пули эти оказываются существенно полезными для взрыва зарядныхъ ящиковъ, но что касается употребленія ихъ, какъ разрушительного средства для усиленія ранъ, наносимыхъ людямъ и лошадямъ, то они должны быть причислены къ разряду варварскихъ средствъ, неоправдываемыхъ никакими требованіями войны. Если война составляетъ неизбѣжное зло, въ такомъ случаѣ необходимо стараться по возможности ослаблять причиняемыя ею бѣдствія, и не слѣдуетъ поэтому вводить новое смертоносное оружіе, способное только усиливать страданія человѣчества, безъ всякой непосредственной пользы для военныхъ цѣлей. Оружіе должно предназначаться исключительно для ослабленія военныхъ силъ непріятеля: достаточно вывести изъ строя значительное число людей, но нельзя не признать рѣшительнымъ варварствомъ желаніе усиливать страданія тѣхъ, которыхъ и безъ того уже не въ состояніи болѣе принимать участія въ битвѣ. Воюющія стороны должны терпѣть лишь тѣ жестокости, которыхъ оказываются въ войнѣ существенно необходимыми. Всякій вредъ и всякое страданіе, необусловливаемые единственной цѣлью ослабленія противника, какъ вичѣмъ неоправдываемые, не должны быть допускаемы ни подъ какимъ видомъ. Поэтому кажется совершенно необходимымъ устраниТЬ, при посредствѣ международнаго соглашенія, употребленіе разрывныхъ пуль,

ограничивъ его лишь дѣйствіемъ противъ непріятельскихъ зарядныхъ ящиковъ. Тѣмъ не менѣе, ближе исходу этотъ вопросъ, могутъ возникнуть сомнѣнія касательно подобного ограниченія; кто и какъ въ состояніи будетъ слѣдить за употребленіемъ разрывныхъ пуль въ сраженіи и удостовѣрять, что они употреблялись исключительно противъ зарядныхъ ящиковъ, а не противъ людей. Допуская даже самое добросовѣстное исполненіе принятыхъ обязательствъ, во всякомъ случаѣ будетъ весьма трудно съ строгой точностью опредѣлить употребленіе разрывныхъ пуль. Въ видахъ предотвращенія бѣдствій, неразрывно сопряженныхъ съ военными дѣйствіями, русское военное министерство готово совершенно отказаться отъ употребленія разрывныхъ пуль или, по крайней мѣрѣ, ограничиться употребленіемъ однихъ только пуль съ капсюлями, т. е. именно тѣхъ, которыхъ разрываются лишь при ударѣ о твердый тѣла, дѣйствуя ими исключительно противъ зарядныхъ ящиковъ. Не найдете ли, ваше сиятельство, удобнымъ снести съ иностранными правительствами относительно заключенія международного договора, воспрещающаго введеніе разрывныхъ пуль въ арміяхъ державъ, которыхъ изъявлять согласіе приступить къ сказанному договору".

Вслѣдствіе этого отношенія князь Горчаковъ разославъ къ нашимъ посольствамъ и миссіямъ за границей циркуляръ (отъ 9-го мая настоящаго года) слѣдующаго содержанія:

"Имѣю честь препроводить прилагаемое при семъ въ копіи и переводѣ отношеніе г. военного министра, касательно вооруженія войскъ разрывными пулями и употребленія ихъ, какъ средства для пораженія противника. Его выкосопревосходительство генераль-адютантъ Милютинъ устанавливаетъ различіе между капсюльными пулями и пулями безъ капсюля, изъ коихъ одни разрываются лишь при ударѣ о твердый тѣла, а другія—при прикосновеніи съ предметами, оказывающими слабое сопротивленіе, какъ, напримѣръ, при прикосновеніи съ человѣческимъ тѣломъ. Первыя предназначаются исключительно для взрыва непріятельскихъ зарядныхъ ящиковъ, и въ этомъ отношеніи употребленіе ихъ на войнѣ можетъ оказывать известную пользу; вторыя могутъ быть употребляемы противъ людей и лошадей; причиняемыя ими раны безусловно смертельны и усиливаютъ страданія дѣйствіемъ входящихъ въ составъ ихъ веществъ. Прежде чѣмъ ввести эти пули въ употребленіе въ на-

шай арміи, его высокопревосходительство генералъ-адъютантъ Милютинъ задался вопросомъ, на сколько введеніе такого смертоноснаго оружія будетъ согласоваться съ законами человѣколюбія. Его Величество Государь Императоръ соизволилъ вполнѣ согласиться съ подобнаго рода заключеніемъ. Нашъ Августійшій Государь признаетъ обязанностію правительства стараться, до тѣхъ поръ, пока война будетъ существовать, какъ неизбѣжная случайность, ослаблять, на сколько это будетъ зависѣть отъ нихъ, нераамучныя съ войной бѣдствія, избѣгая всего, что могло бы увеличить ихъ, безъ крайней необходимости. Въ то время, когда вниманіе всѣхъ правительствъ обращено на улучшеніе орудій войны, начь нельзя болѣе важно обусловить эти средства разрушенія известными предѣлами, которые могли бы согласить военные требования съ требованіями человѣколюбія. Предѣлы эти могутъ быть, какъ кажется, опредѣлены самой цѣлью войны, существующей ослабить силы и всѣ средства противника, на сколько это окажется необходимымъ для обеспеченія успѣха военныхъ дѣйствій, устранивъ при томъ всякия бесполезныя бѣдствія. Его Величество Государь Императоръ полагаетъ поэтому, что употребленіе разрывныхъ пуль должно быть совершенно исключено изъ вооруженія армій или, по крайней мѣрѣ, ограничено употребленіемъ одиныхъ капсюльныхъ пуль, предназначенныхъ исключительно для взрыва ящиковъ. Его Императорское Величество повелѣваетъ вамъ обратиться къ правительству, при которомъ вы состоите аккредитованнымъ, съ предложеніемъ содѣлать эту мѣру предметомъ международного договора между всѣми государствами. Нашъ Августійшій Государь выражаетъ заранѣе свою готовность признать обязательнымъ для русской арміи всякое постановленіе, принятое въ этомъ отношеніи всѣми другими государствами".

Сколько известно, гуманное предложеніе нашего правительства принято съ сочувствіемъ въ западной Европѣ, и Франція прежде всѣхъ выразила свое согласіе присоединиться къ предложеніи Россіею конвенціи.

#### ПРОВѢТЬ ПРОГРАММЫ ПРЕДСТОЯЩИХЪ ДѢЙСТВІЙ ОБЩЕСТВА ПОПЕЧЕНІЯ О РАНЕНЫХЪ И БОЛЬНЫХЪ ВОИНАХЪ.

Въ январьской книжкѣ нынѣшняго года мы помѣстили "Уставъ" вновь созданнаго общества попеченія о раненыхъ и

больныхъ воинахъ; въ настоящее время приводимъ проектъ программы дѣйствій этого общества, какъ въ мирное, такъ и въ военное время.

Проектъ этотъ, кромѣ удовлетворенія весьма понятной любознательности читателей, помѣщается съ тою цѣллю, чтобы вызвать обсужденія онаго и указанія.

### Проектъ программы.

#### I. Въ мирное время.

Сообразная личный составъ и средства, которыми располагаетъ военное министерство по госпитальной и санитарной частямъ для призрѣнія больныхъ и раненыхъ во время войны, видно, что сказанные средства военного министерства хотя и рассчитаны для обеспеченія нуждъ больныхъ и раненыхъ воиновъ, но какъ опытъ показалъ, что всѣ предварительные расчеты о количествѣ жертвъ во время войны оказываются постоянно несостоительными и ниже дѣйствительности, то и можно заключить, что независимо отъ средствъ военного министерства, обществу необходимо озабочиться приготовленіемъ: а) сестеръ милосердія для ухода за больными во всѣхъ госпиталахъ дѣйствующей арміи, и б) того личного состава съ при надлежностями, который требуется для обеспеченія раненыхъ отъ непредвидимыхъ нуждъ, и съ которымъ общество могло бы прійтти на помощь страждущимъ, прежде всего на поле самыхъ битвъ и на перевязочные пункты.

Для обеспеченія этихъ двухъ самыхъ насущныхъ потребностей, общество должно располагать значительнымъ личнымъ составомъ, а именно:

а) Для ухода за больными въ военно-временныхъ и постоянныхъ госпиталахъ, въ которыхъ число страждущихъ можетъ простираться примѣрно до 80,000, по мнѣнію комиссіи, необходимо: 2,000 сестеръ милосердія, полагая на каждыхъ 40 больныхъ и раненыхъ, по крайней мѣрѣ, одну сестру и, сверхъ того, 400 старшикъ сестеръ, изъ которыхъ оды должны быть назначены въ товарищи къ агентамъ-наблюдателямъ надъ складами, и имъ имѣеть быть поручено сбереженіе и употребление по назначению всего, доставляемаго отъ общества,—другія, по одной въ каждый госпитальный отдѣлъ, изъ 200 больныхъ состоящей, которымъ долженъ быть порученъ ближайшій над-

зоръ за дѣятельностю младшихъ сестеръ отдыа (\*). Эти старшія сестры должны отличаться испытанною рачительностью, пріостостью и благоразумною твердостью,— качествами, столь же необходимыми для самостоятельной дѣятельности на указанныхъ мѣстахъ.

б) Для того же, чтобы общество могло оказать дѣятельную помощь страждущимъ, какъ на поляхъ битвъ, такъ и на перевязочныхъ пунктахъ, гдѣ чаще и болѣе всего нуждаются раненые въ бою въ поданіи имъ помощи, то для этого, на основаніи особыхъ разсчетовъ, выработанныхъ комиссіею, необходимо имѣть обществу слѣдующій личный составъ: не менѣе 50-ти опытныхъ въ хирургіи врачей и до 30-ти духовныхъ пастырей, добровольно заявившихъ согласіе принять на себя обязанности по дѣятельности общества во время войны, 120 фельдшеровъ, 1,100 обученныхъ носильщиковъ, изъ которыхъ: 900 снабженныхъ 300 ручными носилками съ выдвижными вожками,ющими служить и кроватью, и 200 носильщиковъ при двухколесныхъ, подвижныхъ носилкахъ; 18 верховыхъ служителей и 250 непромокаемыхъ походныхъ палатокъ, каждая вмѣстительностью для 5-ти раненыхъ. Все это, вмѣстѣ взятое, образуетъ такъ называемое вспомогательное *перевязочное депо* общества, готовое въ день сраженія подобрать и перевезти на перевязочные пункты до 5,000 раненыхъ и оказать первую помощь еще большему ихъ числу.

Сверхъ того, перевязочное депо имѣть всѣ средства для оказанія помощи въ перевозкѣ раненыхъ изъ подвижныхъ въ военно-временные госпитали и, въ крайнемъ случаѣ, въ возимыхъ съ собою палатахъ можетъ открыть помѣщеніе для 1,250 раненыхъ, снабдивъ ихъ бѣльемъ и всѣми необходимыми вещами.

Для передвиженія перевязочного депо общества должно имѣть 200 повозокъ, куда могли бы уложиться палатки, носилки, перевязочные припасы, коты для варки пищи и бѣлье для раненыхъ, и каждая повозка снабжена однимъ служителемъ; кроме упряженыхъ подъ эти повозки лошадей, необходимо еще будетъ заготовить не менѣе 40 верховыхъ лошадей для медиковъ, разсыльныхъ служителей и другихъ надобностей.

Комиссія признала необходимымъ озабочиться заблаговре-

(\*) Въ военно-временномъ и постоянномъ госпиталѣ на каждого 200 больныхъ предполагается приготовить 5 младшихъ и 1 старшую сестру милосердія.

мено приглашениемъ въ действительные члены общества лицъ, готовыхъ служить по призванію въ должностяхъ наблюдателей надъ складами и агентовъ общества. Обязанности первыя достаточно опредѣляются ихъ названіемъ; обязанностью же агентовъ будетъ: слѣдить за нуждами страждущихъ на поляхъ битвы и въ военныхъ госпиталяхъ, доводить до свѣдѣнія главно-уполномоченныхъ общества обо всемъ ими замѣченномъ, исполнять приказанія сихъ послѣднихъ по снабженію госпиталей необходимыми вещами изъ складовъ, пополненію этихъ складовъ, довольствію подвижного состава общества и т. п. Таковыхъ агентовъ общества, по исчисленію комиссіи, необходимо до 120 человѣкъ, включая въ это число и избираемыхъ отъ мѣстныхъ управлений агентовъ, какъ обѣ этомъ будетъ сказано ниже.

Такимъ образомъ, весь личный составъ дѣятелей общества къ военному времени, по приблизительнымъ расчетамъ общества, долженъ состоять изъ 4,038 человѣкъ, а именно:

Врачей . . . . .	50	чел.
Священниковъ . . . . .	30	—
Агентовъ . . . . .	120	—
Старшихъ сестеръ милосердія . . . . .	400	—
Младшихъ сестеръ милосердія . . . . .	2,000	—
Фельдшеровъ . . . . .	120	—
Разсыльныхъ . . . . .	18	—
Носильщиковъ . . . . .	1,100	—
Подводчиковъ . . . . .	200	—
Всего		4,038 чел.

Относительно способовъ пріисканія и образованія личного состава, комиссія полагаетъ, что какими бы материальными средствами ни обладало общество, цѣль его можетъ быть достигнута не иначе, какъ пріобрѣтеніемъ лицъ, истинно расположенныхъ къ дѣлу милосердія и достаточно приготовленныхъ къ исполненію предстоящихъ имъ обязанностей. Въ этихъ видахъ обществу слѣдуетъ искать своихъ дѣятелей прежде всего не по найму, но по призванію, и изъ лицъ, готовыхъ на самоотверженіе не по какому-либо минутному увлечению, но по глубокому сознанію нравственного долга, и способныхъ на всевозможныя лишенія подъ тяжестью принимаемаго креста. Этого рода лица общество можетъ пріобрѣсти изъ иноковъ мужскихъ и инокинь женскихъ монастырей, отъ различныхъ

бесоугодныхъ заведений, изъ среды отставныхъ низшихъ военныхъ чиновъ, сохранившихъ еще бодрость и силу, напоменеть, изъ всѣхъ слоевъ общества, особенно въ провинціяхъ, гдѣ въ каждой мѣстности близко знаютъ всѣхъ своихъ членовъ. Такимъ образомъ, если бы изъ цѣлой имперіи каждый городъ съ уѣзомъ доставилъ обществу по двѣ сестры и по одному брату милосердія, то личный составъ его былъ бы почти обеспеченъ; недостающихъ ватѣмъ, безъ сомнѣнія, дополнить столицы, гдѣ и теперь уже существуютъ общины для приготовленія сестеръ милосердія.

Предварительное подготовленіе сестеръ и братьевъ милосердія къ предстоящему роду занятій столь же необходимо, какъ и внутреннее, добровольное ихъ призваніе служить дѣлу человѣколюбія. Опытъ показалъ примѣрами американской и австро-prusской войны, что люди, не приготовленные и предлагавшіе свои услуги по найму, нерѣдко бывали въ тягость обществу и приносили больше вреда, нежели пользы страждущимъ. Посему, не дѣлая значительныхъ изъ капиталовъ общества затратъ, какія потребовались бы на обученіе и содержаніе сестеръ и братьевъ въ мирное время, комисія съ одной стороны разсчитывается на достаточное число лицъ, которыхъ пожелаютъ вступить въ общество по призванію, а съ другой стороны, полагаетъ обученіе ихъ предоставить соглашенію мѣстныхъ управлений общества съ городскими, земскими больницами и особенно съ военными госпиталями и хирургическими клиниками, которые могутъ посѣщать братья и сестры на мѣстахъ ихъ жительства, въ часы досуга и не отрываясь отъ домашняго быта и обыденныхъ занятій; начальства же больничныя и госпитальныя окажутъ имъ въ дѣлѣ обученія уходу за больными (\*) и госпитальному порядку всякое содѣйствіе. Приготовленіе братья и сестры милосердія зачисляются въ дѣйствительные члены общества и получаютъ установленную повязку (§ 7 устава); когда же наступитъ время дѣйствія общества по объявлѣніи войны, то добровольно явившіеся по призыву общества братья и сестры на служеніе данному ими обѣту обеспечиваются приличнымъ содержаніемъ и доставкою на театръ военныхъ дѣйствій; тѣмъ же, кои во время войны

(\*) Обучающіеся сестры и братья милосердія могутъ быть полезны для самыхъ больницъ и госпиталей, раздѣливъ труды больничной прислуги и облегчая уходъ за больными.

разстроить свое здоровье и лишатся способовъ къ поддержанию своего существования, общество считаетъ нравственное своею обязанностью доставить обеспечение сообразно своимъ средствамъ.

Предлагая вышесказанные способы образования личного, подвижного состава, общество останавливается на нихъ съ одной стороны потому, что въ настоящее время оно по своимъ средствамъ еще не въ состояніи приступить къ какой-либо организации иного рода, требующей болѣе или менѣе значительныхъ затратъ капитала; съ другой стороны потому, чтобы въ началѣ учрежденія благотворительного общества устранить всякия соображенія личного расчета для поступающихъ въ его личный составъ и не открыть поприща людямъ празднымъ, говыми проживать въ мирное время на счетъ общества. Во всякомъ случаѣ местныя управления, имѣя въ виду главную и конечную цѣль приглашенія дѣятелей для служенія страждущимъ въ военное время, должны объяснять вступающимъ о прямомъ ихъ назначеніи и съ тѣмъ вмѣстѣ обращать вниманіе на ихъ благонадежность и побужденія ко вступленію въ члены общества.

Кромѣ личного состава, какъ сказано выше, обществу предстоитъ снабдить подвижные санитарные колонны необходимыми принадлежностями, какъ-то: бѣльемъ, бинтами, яном-пресами, разнаго рода корпію, палатками, носилками и проч. Всѣ эти принадлежности должны быть заготовлены заранее, въ теченіе мирного времени. Здѣсь не излишне пояснить, что, по приблизительному разсчету, должно быть припасено бѣлья по крайней мѣрѣ на 30,000, а перевязокъ на 100,000 человѣкъ; не забывая при томъ, что страждущие безразлично всѣхъ лагерей имѣютъ одинаковое право на попеченіе общества, согласно международной конвенціи, флагъ которой дѣлаетъ неприкосновенными всѣхъ больныхъ и раненыхъ и весь санитарный составъ. Кромѣ бѣлья и корпіи, требуются еще: вино, сухой бульонъ, мясной экстрактъ, чай, сахаръ, кофе, табакъ, книги и проч., но такъ какъ всѣ эти предметы неудобны для храненія на продолжительное время и могутъ быть приобрѣтаемы въ моментъ надобности преимущественно чрезъ добровольные пожертвованія, то комисія и полагаетъ не заготовлять ихъ до объявленія войны.

Обращаясь къ цифре необходимыхъ обществу денежныхъ

средствъ и приблизительной стоимости санитарныхъ его потребностей, комиссія находитъ, что если бы пришелось обществу всѣ принадлежащи подвижнаго склада заготовить на деньги и вдругъ, то потребовалось бы на это затратить свыше 300,000 рублей. Подобной значительной затраты изъ наличнаго капитала общества никоимъ образомъ не должно быть допускаемо въ виду другихъ неизбѣжныхъ и весьма значительныхъ расходовъ, которые придется нести обществу во время самой войны. Сверхъ того, было бы не разсчетливо расходовать наличный капиталъ общества на заготовленіе такихъ предметовъ, которые могутъ быть заблаговременно пріобрѣтаемы пожертвованіями со стороны частныхъ лицъ; посему общество съ призательностю приметъ всякое посильное приношеніе, могущее служить къ увеличенію материальныхъ его запасовъ. Но чтобы жертвуемы вещи были вполнѣ удобны и пригодны для пособія больнымъ и раненымъ, комиссія положила разослать въ мѣстныя управлѣнія образцы, для соображенія благотворителемъ при заготовленіи постройки необходимыхъ обществу вещей.

Въ отношеніи капитала общества надлежитъ соблюдать всевозможную экономію и постоянно заботиться о его приращеніи. Чтобы убѣдиться, въ какой степени это необходимо, достаточно указать на первоначальные только расходы, какіе потребуются при открытии войны для поднятія, доставки и самаго скромнаго содержанія на первое время подвижнаго состава. Какъ объяснено выше, составъ этотъ будетъ простираться до 4,038 человѣкъ; сборъ ихъ въ данный моментъ, съ отправкой по желѣзнымъ дорогамъ до сѣверо-западныхъ, южныхъ или юго-западныхъ предѣловъ отечества, потребуетъ болѣе 80,000 рублей, полагая только по 20, р. на человѣка и включая въ эту сумму и ихъ содержаніе въ пути; на продовольствіе личнаго состава въ теченіе только шести мѣсяцевъ необходимо до 378,420 р., полагая въ мѣсяцъ на каждого отъ 10 до 30 р. (\*). Если же прибавить къ этому содержанію лошадей, расходы

(\*) Сумма эта выведена по слѣдующему примѣрному расчету:

По 30 руб.: 50 врачамъ, 30 духовнымъ лицамъ, 120 агентамъ и 400 старшимъ сестрамъ; всѣмъ 600 лицамъ въ 6 мѣсяцевъ . . . . .	108,000 руб.
— 15 руб.: 2,000 младшимъ сестрамъ, 120 фельдшерамъ и 18 разсыльныхъ; всѣмъ 2,138 лицамъ въ 6 мѣсяцевъ . . . . .	192,420 —
— 10 руб.: 1,100 носильщикамъ и 200 подводчикамъ; всѣмъ 1,300 лицамъ въ 6 мѣсяцевъ . . . . .	78,000 —
	<b>Итого 378,420 —</b>

по разыѣдамъ главно-уполномоченнаго и агента на театръ военныхъ дѣйствій, расходы на перемѣщеніе раненыхъ изъ подвижныхъ госпиталей въ постоянные, на устройство складовъ, перевозку пожертвованныхъ вещей, равно какъ и на приобрѣтеніе всего того, что необходимо нужно, но не доставлено жертвователями, то на покрытие всѣхъ этихъ расходовъ потребуется болѣе 1,000,000 р. По этимъ соображеніямъ желательно было бы, чтобы мѣстныя управлѣнія, дамскіе комитеты и ихъ отдѣлы принадли за правило всѣ ежегодные вносы учредителей и членовъ общества, а также денежная пожертвованія благотворителей и соревнователей, обратить въ капиталъ общества и отсылать въ кредитныя установленія.

Что касается возможности сбора столь значительныхъ денежныхъ и материальныхъ средствъ, необходимыхъ обществу для выполненія его задачи, то общество, не колеблясь, выражаетъ полную увѣренность въ его осуществленіи; оно убѣждено, что русскій народъ, сознавая святость обязанностей облегчать страданія и спасать жизнь своихъ братьевъ, призываемыхъ охранять дорогое отечество, не остановится ни предъ какими жертвами. Но для полнаго успѣха столь благотворнаго начинанія обществу необходимо единство дѣйствій его органовъ и неуклонное стремленіе къ одной общей цѣли какъ въ мирное, такъ и въ военное время. Этому единству не можетъ служить препятствіемъ случайное несходство взглядовъ и неизбѣжныя почти недоразумѣнія, въ устраниеніи коихъ желательно, чтобы представители мѣстныхъ управлѣній въ условленное время прибыли въ общее чрезвычайное собраніе или, по крайней мѣрѣ, почтили выраженіемъ мыслей и желаній своихъ обществъ объ основаніяхъ и способѣ совокупнаго дѣйствія по объявлѣніи войны. Путемъ непосредственнаго обмѣна мыслей между представителями всего скорѣе и заранѣе могли бы быть устраниены препятствія, какія возникли въ другихъ государствахъ среди сопримененныхъ обществъ, которыхъ однако силою самихъ вещей вынуждались наконецъ соединиться въ одно цѣлое (\*).

Въ заключеніе общество, представляя свои соображенія, съ проектомъ *программы для дѣятельности общества по объявлѣніи войны*, полагаетъ сообщить ихъ во всѣ мѣстныя управлѣнія и дамскіе комитеты, для всесторонняго обсужденія въ собраніяхъ мѣстныхъ обществъ, и напечатать въ газетахъ, журналахъ и

(\*) Какъ въ Пруссіи и въ особенности въ Америкѣ.

въ другихъ периодическихъ изданіяхъ. Мѣру эту общество признаетъ не только полезною для разработки затронутыхъ вопросовъ и совершенства труда, но необходимою въ томъ отношеніи, чтобы окончательно составленная программа имѣла въ основаніи общественное мнѣніе и была единодушнымъ выраженіемъ желанія, воли и намѣрѣнія всѣхъ членовъ общества. На такомъ всеобщемъ и всестороннемъ обсужденіи, основанной программа можетъ служить уже постояннымъ руководствомъ для членовъ общества, въ исполненіи святаго долга и обязанностей къ ближнему.

## II. Въ военное время.

1) При первомъ извѣстіи (официальномъ) о неизбѣжности войны, главное управление обращается ко всѣмъ мѣстнымъ управлѣніямъ и дамскимъ комитетамъ съ приглашеніемъ прислать своихъ представителей въ чрезвычайное собраніе общества, имѣющее быть въ С.-Петербургѣ.

2) Въ чрезвычайномъ собраніи решается: а) въ какихъ размѣрахъ и съ какой помощью общество, по наличнымъ своимъ средствамъ, въ состояніи прійті къ страждущимъ на театръ военныхъ дѣйствій; б) въ какихъ мѣстахъ, сопредѣльныхъ съ театромъ военныхъ дѣйствій, должны быть устроены центральные склады общества; в) откуда и изъ какихъ мѣстныхъ управлѣній и дамскихъ комитетовъ удобнѣе направлять заготовленныя вещи въ тѣ или другіе центральные склады; г) что именно необходимо еще изготовить въ дополненіе къ тѣмъ принадлежностямъ подвижнаго состава, какія имѣются уже въ готовности въ минуту объявленія войны; д) какимъ мѣстнымъ управлѣніямъ и дамскимъ комитетамъ, по близости къ театру военныхъ дѣйствій, или по другимъ соображеніямъ, удобнѣе предоставить заготовленіе недостающихъ вещей; е) изъ какихъ мѣстныхъ управлѣній и дамскихъ комитетовъ и въ какія слѣдуетъ направлять денежныя средства, для производства означенныхъ заготовленій; ж) какія мѣстные управлѣнія и дамскіе комитеты пожелаютъ и будутъ въ состояніи избрать отъ себя представителей, кои принали бы трудъ быть агентами общества или начальниками складовъ въ назначенныхъ мѣстахъ, или имѣть особыхъ, собственныхъ агентовъ при общихъ складахъ; з) изъ какихъ мѣстныхъ управлѣній, куда и сколько должно

быть направлено сестеръ и братъевъ милосердія, медиковъ, фельдшеровъ и служителей.

3) Тѣ изъ мѣстныхъ управлений и дамскихъ комитетовъ, кои будуть не въ состояніи прислать ко дню, назначенному для чрезвычайного собранія, своихъ представителей, могутъ заявить свои соображенія по вышеозначеннымъ пунктамъ письменно, или даже по телеграфу, съ поясненіемъ: какимъ личнымъ составомъ, денежными и материальными средствами они обладаютъ.

4) Въ чрезвычайномъ собраніи устанавливается окончательно общая система взаимного дѣйствія всѣхъ отдѣловъ общества и въ то же время избирается на театръ войны одинъ главно-уполномоченный и столько отдѣльныхъ главныхъ агентовъ, сколько по обстоятельствамъ и средствамъ общества окажется возможнымъ.

5) Чрезвычайное собраніе, установивъ окончательно программу для предстоящей дѣятельности общества на театрѣ войны, спрашиваетъ чрезъ главное управление высочайшее созывеменіе на приведеніе оной въ исполненіе.

6) Главный уполномоченный общества, прибывъ на театръ военныхъ дѣйствій, немедленно является къ главнокомандующему, представляетъ ему свою инструкцію и приступаетъ къ дѣйствіямъ не иначе, какъ съ его разрѣшенія; но распоряжается личнымъ составомъ и средствами самостоятельно, подчиняясь въ бытность свою при арміи всѣмъ законамъ военно-полеваго положенія, на сколько они касаются лицъ не-военного вѣдомства.

7) Главно-уполномоченный, агенты общества, врачи, сестры милосердія, фельдшера и служители руководствуются, въ исполненіи своихъ прямыхъ обязанностей (по цѣли общества) и въ отношеніяхъ къ военной администраціи, особыми инструкціями, предварительно одобренными военнымъ министромъ и утвержденными Августѣйшею Покровительницею общества Государынею Императрицею.

8) Главно-уполномоченный и отдѣльные агенты общества, съ разрѣшеніемъ главнокомандующаго или отрядныхъ командировъ и по сношенію съ мѣстными военными начальниками, устраиваютъ, сверхъ постоянныхъ, временные склады, въ сопредѣльности съ военно-временными госпиталями, а для сѣдѣванія съ войсками образуютъ подвижные склады, размѣщая ихъ

въ особыхъ повозкахъ, съ необходимымъ числомъ палатокъ, носилокъ и другихъ принадлежностей, и каждый изъ такихъ складовъ ввѣряется особому агенту общества, съ помощницею изъ старшихъ сестеръ милосердія.

9) Съ открытиемъ военно-временныхъ и подвижныхъ госпиталей, главно-уполномоченный, по соглашению съ военнымъ начальствомъ, немедленно распредѣляетъ по нимъ сестеръ милосердія таинь, чтобы на каждые 40 человѣкъ больныхъ приходилось по 1 сестрѣ и въ каждомъ госпитальномъ отдѣлѣ (не менѣ 200 человѣкъ) еще 1 старшая сестра, которой ввѣряется попеченіе о младшихъ сестрахъ и передается все изъ складовъ общества, что поступаетъ въ госпиталь на удовлетвореніе нуждъ страждущихъ.

10) Имѣя въ готовности и на удобныхъ мѣстахъ расположенные склады, главно-уполномоченный дѣлаетъ распоряженіе, чтобы особо назначенные имъ агенты общества, согласно ихъ инструкціямъ, развѣдывали въ госпиталахъ о тѣхъ нуждахъ страждущихъ, коихъ военная администрація собственными средствами удовлетворять не можетъ, и немедленно восполняли ихъ, передавая вещи на руки старшимъ сестрамъ, съ распискою въ книгѣ обѣй порученіи и съ отмѣткой старшаго врача, или квитанціей о выдачѣ по назначенію.

11) Устроивъ склады и снабдивъ госпитали сестрами милосердія (въ крайней надобности фельдшерами и обученной прислугой), главно-уполномоченный слѣдить неослабно, чтобы все поступающее въ госпитали достигало своего назначенія, при расходѣ пополнялось изъ временныхъ складовъ, а при недостаткѣ въ складахъ заблаговременно было требуемо отъ главнаго и тѣхъ мѣстныхъ управлений, коимъ поручена операция доставки и снабженія центральныхъ складовъ.

12) Центральные склады, по мѣрѣ удаленія дѣйствующей арміи отъ ея базиса, переносятся, по усмотрѣнію главно-уполномоченного, куда потребуетъ надобность, о чёмъ всякий разъ онъ уведомляетъ главное управление.

13) Для оказанія помощи раненымъ, какъ на полѣ сраженія, такъ и на перевязочныхъ пунктахъ, главно-уполномоченный, съ разрѣшенія главнокомандующаго, образуетъ *особое восполомительное перевязочное депо* общества изъ имѣющихся въ его распоряженіи пастырей духовныхъ, медиковъ, фельдшеровъ, обученной прислуги, носильщиковъ и подвижного склада, со

всѣми необходимыми запасами бѣлья и палатокъ. Если же отъ арміи долженъ быть отдѣленъ одинъ или нѣсколько самостоятельно отдѣльно дѣйствующихъ отрядовъ, то главно-уполномоченный, по мѣрѣ средствъ своихъ и предстоящей надобности, и съ разрѣшенія главнокомандующаго, выдѣляетъ изъ этого депо необходимое число медицинскихъ чиновъ и повозокъ и ввѣряетъ ихъ одному изъ главныхъ своихъ агентовъ, для оказанія помощи раненымъ въ той части войскъ, въ которой они назначены. Главное и отдѣльное депо, имѣя въ головѣ своей опытныхъ, бывалыхъ въ дѣлѣ врачей, слѣдуетъ за дѣйствующими отрядами въ такомъ разстояніи, чтобы во время дѣла могли немедленно явиться на поле битвы съ ручными и колесными носилками, водою и перевязочными средствами, для перевязки и уборки раненыхъ, а состоящіе при нихъ пастыри духовные могли удовлетворить духовной потребности умирающихъ, а трудно-больныхъ сопутствовать въ временные госпитали.

14) При доставленіи пособій на перевязочныхъ пунктахъ, все вниманіе должно быть обращено на то, чтобы всѣ вспомогательныя средства общества направлялись именно туда, где военная администрація не будетъ въ состояніи удовлетворить собственными средствами самыи крайніи и насущныи потребностямъ, о чемъ и должны также сообщать верховные, разсыльные служители, посылаемые удостовѣряться на перевязочные пункты во время битвы.

15) Сверхъ того, по ограниченности личнаго состава, какимъ располагаетъ общество, и въ отвращеніе затрудненій удовлетворить потребностямъ раненыхъ во время сраженія, главно-уполномоченный, находясь въ постояннѣмъ сношеніи съ начальникомъ штаба дѣйствующей арміи и отрядными командинами, въ виду предстоящаго сраженія озабочивается группированіемъ въ данную минуту наибольшаго числа носильщиковъ, даже изъ обычательскихъ селеній, съ простыми телѣгами, на которыхъ можно устанавливать приспособленныя для раненыхъ ресорныи носилки.

16) Главно-уполномоченный и его агенты имѣютъ попеченіе о томъ, чтобы пастыри духовные и сестры милосердія, при пособіи раненымъ, облегчали также и нравственные страданія трудно-больныхъ и умирающихъ, естественно истекающія изъ тоски и заботы объ участіи оставляемыхъ дѣтей, женъ,

отцовъ и матерей, и ради того не отказывали бы записывать въ особы карманныя книжки все то, что раненые завѣщаютъ близкимъ ихъ сердцу въ послѣднія минуты жизни, и отсыпать деньги, вещи и письма по объявленнымъ адресамъ; равнымъ образомъ, агенты общества имѣютъ попеченіе о томъ, чтобы письма къ раненымъ вообще доставлялись и отъ нихъ отправлялись сколь возможно исправнѣе.

17) Главно-уполномоченный принимаетъ мѣры къ возможному облегченію раненыхъ во время перевозки ихъ съ поля сраженія въ подвижные госпитали и при перемѣщеніи изъ подвижныхъ въ военно-временные и постоянные госпитали.

18) Въ видахъ сохраненія здоровья боевыхъ отрядовъ, преимущественно обременяемыхъ службой въ ненастное и холодное время, главно-уполномоченный сообщаетъ главному управлению о снабженіи ихъ, по возможности, фуфайками, набрюшниками и шерстяными носками, и заботится также о доставленіи въ подвижные и временные госпитали фланелевые одѣяль и халатовъ (\*).

19) Во избѣженіе скопленія больныхъ въ госпиталяхъ, главно-уполномоченный, по соглашеніи съ военнымъ начальствомъ, принимаетъ мѣры къ перемѣщенію медленно поправляющихся больныхъ и раненыхъ на удобныя обывательскія квартиры, убѣждая местныхъ жителей оказать ему въ томъ посильное, безвозмездное пособие.

20) Въ предупрежденіе недоразумѣній между агентами общества и военно-госпитальнымъ начальствомъ о размѣрѣ пособій со стороны общества, главное управление, по объявлѣніи войны, ходатайствуетъ у военнаго министра о распоряженіи поставить въ извѣстность всѣхъ, кому вѣдать надлежитъ, что общество съ полной готовностью посвящаетъ себя на помощь страждущимъ въ уходѣ за больными и ранеными воинами, но что эта помощь будетъ доставляема по мѣрѣ средствъ общества и относиться по преимуществу къ тѣмъ непредвидѣннымъ нуждамъ страждущихъ, которыя только по исключительнымъ обстоятельствамъ не въ состояніи удовлетворять военная администрація предоставленными ей отъ правительства средствами, и потому военный и госпитальный начальства обязательно отъ общества ничего требовать не въ правѣ.

(\*) Шерстяныя вещи въ мирное время не могутъ быть заготовляемы по прѣципи порчи отъ моли.

21) Главно-уполномоченный Общества наблюдаетъ, чтобы личный составъ его управлениі въ дѣйствіяхъ своихъ не отступалъ отъ преподаныхъ каждому инструкцій и всемѣрно заботился объ устраненіи столкновеній съ госпитальной администрациєю, прекращая возникшія несогласія со стороны членовъ общества собственою властью, а со стороны госпитального управлениі — доводя до свѣдѣнія военного начальства.

22) Агенты общества обязаны давать постоянный отчетъ главно-уполномоченному въ расходѣ денежныхъ и материальныхъ средствъ, съ квитанціями или удостовѣреніями отъ госпиталей въ принятіи ими всего, переданного отъ общества; по окончаніи войны главно-уполномоченный передаетъ эти квитанціи, съ прочими бумагами, при своемъ отчетѣ въ главное управление на разсмотрѣніе общаго собрания, которое установленнымъ порядкомъ повергаетъ общиі отчетъ дѣятельности общества на высочайшее усмотрѣніе Августѣйшей своей Покровительницы и публикуетъ во всеобщее свѣдѣніе. Квитанціи передаются военному министерству, для принятія ихъ въ соображеніе при ревизіи отчетовъ военной администраціи по госпитальной и санитарной частямъ.

#### ИЗВѢСТИЯ ИЗЪ ТУРКЕСТАНСКАГО ВОЕННАГО ОКРУГА.

Въ „Обозрѣніи“ предшествовавшаго № „Военнаго Сборника“ мы помѣстили телеграфическое извѣстіе о взятіи нашими войсками г. Самарканда; излагаемъ ниже подробныя свѣдѣнія объ этомъ новомъ славномъ подвигѣ нашихъ войскъ (\*).

Неоднократныя нападенія на наши отряды, въ чемъ нельзя было не видѣть непріязненныхъ дѣйствій самого эмира бухарского, заставили генералъ-адъютанта фонъ-Кауфмана выступить 1-го мая, въ четыре часа утра, съ позиціи на Ташъ-Купрюкѣ (\*\*). По приближеніи къ Зарявшану войска наши были встрѣчены непріятелемъ въ садахъ, покрывающихъ всю долину этой рѣки. Войска продолжали однако движение, производя небольшую перестрѣлку. Такъ какъ генералъ-адъютантъ фонъ-Кауфманъ имѣлъ увѣреніе отъ бековъ самарканскихъ, что ни духовенство, ни народъ не желаютъ войны, то имъ былъ по-

(\*) См. „Русский Инвалидъ“ 1868 г., № 150.

(\*\*) Каменный мостъ на половицѣ пути между Яны-Кургавомъ и Самарканомъ.

сланъ въ авангардъ начальникъ походнаго штаба полковникъ Петрушевскій, съ приказаніемъ прекратить перестрѣлку, если непріятель не сильно препятствуетъ нашему движенію. Полковникъ Петрушевскій съ сотнею казаковъ былъ встрѣченъ выстрѣлами; оттѣсивъ непріятеля, онъ, по приказанію генералъ-адьютанта Кауфмана, двинулъ кавалерію въ сторону, чтобы пропустить пѣхоту авангарда. Тогда къ полковнику Петрушевскому явился парламентеромъ, бывшій въ 1859 г. посломъ отъ Бухары, Наземуддинъ-Ходжа, который заявилъ, что привезъ отъ эмира мирныя условія, тѣ самыя, которыи были ему присланы для приложения печати. Вмѣстѣ съ тѣмъ, онъ просилъ остановить отрядъ на томъ мѣстѣ, где засталъ его. Но такъ какъ въ то же время непріятель приближался къ нашимъ войскамъ со всѣхъ сторонъ, то генералъ-адьютанть фонъ-Кауфманъ не исполнилъ этого требованія и объявилъ посланному, что вступить въ переговоры только тогда, когда войска придутъ на ночлегъ.

Выйдя изъ садовъ на поляну, отдѣлявшую сады отъ Зарившана, войска увидѣли на противоположномъ берегу отдѣльную значительную высоту, покрытую массами непріятеля, который, повидимому, рѣшился защищать переправу, тѣмъ болѣе, что глубина рѣки и быстрота теченія, казалось, могли сдѣлать для насъ эту переправу затруднительною. Въ полдень генералъ-адьютанть фонъ-Кауфманъ объявилъ посланнику, что въ виду непріятеля онъ не можетъ остановиться на ночлегъ и потому, если Бухара желаетъ мира, то, чтобы войска бухарскія были бы тотчасъ же убранны; въ противномъ случаѣ высоты будутъ взяты штурмомъ. Между тѣмъ четыре сотни кавалеріи, съ четырьмя орудіями и ракетнымъ дивизіономъ подъ начальствомъ подполковника Штрандтмана сбили и разсѣяли массы непріятеля, бывшія противъ нашего праваго фланга.

Такъ какъ прошло уже два часа, а посланный Наземуддиномъ-Ходжею еще не возвращался, то посланнику было объявлено, что войска, которые между тѣмъ построились въ боевой порядокъ, двинутся впередъ. Бухарскій посланникъ убѣждалъ генералъ-адьютанта фонъ-Кауфмана повременить и вызвался самъ отправиться на позицію, съ цѣллю отодвинуть бухарскія войска. Ему дано было часть времени и объявлено, что если въ  $3\frac{1}{4}$  часа бухарскія войска не отойдутъ назадъ, то начнется атака. Посланникъ уѣхалъ, оставивъ въ рукахъ генералъ-

адъютанта Кауфмана привезенныи ить условия мира. Къ изумлению, впослѣдствіи оказалось, что это вовсе не тѣ условія, которыя были высланы туркестанскимъ генералъ-губернаторомъ; а вновь сочиненный єщиромъ, написанныи на персидскомъ языкѣ, съ существенными измѣненіями. Таликъ обра- зомъ вѣроломство бухарскаго эмира осталось тѣмъ же, какимъ было всегда со временеми начатіи переговоровъ о мирѣ, шесть мѣсяцевъ тому назадъ.

Междудѣй указанное время прошло, а бухарскія войска не только не отступили, но, напротивъ, открыли огонь изъ нѣсколькихъ орудій. Тогда войска наши, въ составѣ 21 $\frac{1}{2}$ , рать, 16 орудій, одного ракетнаго дивизіона и 4 $\frac{1}{2}$ , сотень казаковъ, выстроились въ боевой порядокъ (\*). Первую линію командовалъ полковникъ Абрамовъ; а генералъ-адъютантъ фонъ-Кауфманъ, съ своимъ штабомъ, находился на лѣвомъ флангѣ, ко-торый долженъ сдѣлать заходженіе, съ цѣлью атаковать высоты, занятые густыми массами непріятеля. Войска введенія были въ дѣло генералъ-маіоромъ Головачевымъ.

Подъ выстрѣлами ядеръ съ батареи, поставленной противъ нашего лѣваго фланга, угрожаемые массами непріятеля обходомъ съ обоихъ фланговъ, войска наши смѣло и весело двину-лись впередъ, по грудь въ водѣ перешли нѣсколько ручавьевъ Зарявшана и продолжали безостановочно наступленіе.

По переправѣ, войска праваго фланга, быстро пройдя подъ перекрестнымъ огнемъ иѣлую версту болотистаго пространства, перерѣзаннаго топкими и широкими канавами, достигли подошвы высоты и штурмовали ее. Въ то же время войска лѣваго фланга, пройдя двѣ версты болотъ, очистивъ отъ бу-харскихъ войскъ сады и дома, сдѣлали заходженіе лѣвымъ плечомъ впередъ и бросились на правый флангъ непріятеля.

Непріятель не выдержалъ дружного нападенія нашихъ войскъ и бѣжалъ съ такою быстротою, что войска наши, утомлен-ный движеніемъ и боемъ, не могли догонять его; кавалерія же съ трудомъ выбивалась изъ топи. Отрядъ расположился биву-

(\*) Въ цѣпи 2 стрѣлковыя роты; за ними 6 ротъ, по три за каждымъ изъ фланговъ; во второй линіи 6 ротъ (въ томъ числѣ афганской) на правомъ флангѣ и 3 $\frac{1}{2}$  (въ томъ числѣ 1 $\frac{1}{2}$  роты саперъ) за лѣвымъ флангомъ; 4 орудія въ правой половинѣ боевой линіи (въ томъ числѣ 2 нарѣзныхъ); 4 орудія съ лѣвой. Четыре сотни казаковъ съ 4 орудіями и ракетнымъ дивизіономъ расположились въ резервѣ за правымъ флангомъ. Остальные войска прикрывали обозъ.

комъ на ночьгъ на высотахъ, откуда были прогнаны бухарскія войска.

Одновременно со штурмомъ высотъ, въ обозѣ было отбито нападеніе большикъ партій бухарцевъ, обошедшіхъ отрядъ съ обоихъ фланговъ.

При быстромъ отступлениі непріятель оставилъ въ нашихъ рукахъ всю артилерію, бывшую на высотахъ, но, за исключениемъ одного орудія, успѣлъ увезти батарею, которая была расположена въ долинѣ. Первыми трофеями нашими были 21 орудіе и лагерь.

Потеря наша въ дѣлѣ сравнительно ничтожна: ранено 3 оберъ-офицера (\*), 28 нижнихъ чиновъ; контужено: 1 лекарь (\*\*) и 6 нижнихъ чиновъ; убито нижнихъ чиновъ 2 (\*\*\*)

Только по взятіи непріятельской позиціи можно было заключить о необыкновенной ея силѣ и о вѣроломныхъ намѣреніяхъ непріятеля. Нѣсколько писемъ, полученныхъ генераль-адьютантомъ фонъ-Кауфманомъ въ Яны-Курганѣ; два посланика, одинъ за другимъ выѣзжавшіе къ нему во время движенія отряда къ Самарканду съ просьбами о мирѣ безъ исполненія предъявленныхъ эмиру требованій—все это показало, что непріятель хотѣлъ только долѣе удержать насть на Зарявшанѣ, объяснить это народу и войску, какъ нашу слабость, и тѣмъ поднять духъ своего войска, усилиться людьми и, съ полнымъ убѣжденіемъ въ непобѣдимости своей, встрѣтить насть въ рѣдкой, по силѣ своей, позиціи. Но исполненіе долга сдѣлало ничтожными всѣ вѣроломныя ухищренія. Выполнивъ всѣ обязанности, налагаемыя международнымъ правомъ, войска наши пройдя въ два дня до 70 верстъ, штурмовали крѣпкую позицію, прогнали непріятеля и взяли почти всю его артилерію.

Хотя наши войска, какъ уже сказано, и не могли преслѣдовывать непріятеля, но жители Самарканда сами заперли ворота и не впустили въ городъ бухарскія войска. Утромъ на другой день явились изъ Самарканда депутаты съ выраженіемъ преданности Его Величеству Императору всероссійскому.

Оставивъ часть изъ нихъ при себѣ и отправивъ остальныхъ объявить жителямъ, чтобы они отворили ворота и встрѣтили

(\*) Стрѣлковаго баталіона поручикъ Губинъ—тяжело; 9-го баталіона поручикъ Покровскій и 5-го подпоручикъ Сырохватовъ—оба легко.

(\*\*) Титуларный совѣтникъ Честнѣйший-Барышевскій.

(\*\*\*) Одинъ изъ нихъ юнкеръ стрѣлковаго баталіона Новаковскій.

наши войска, генералъ-адъютантъ фонъ-Кауфманъ съ частью войскъ, въ числѣ которыхъ была рота афганцевъ, направился въ городъ. Жители впереди воротъ встрѣтили войска съ радостью. Генералъ-адъютантъ фонъ-Кауфманъ именемъ Государя объявилъ имъ, чтобы они продолжали заниматься своими дѣлами, открыли лавки и вернули въ городъ свои семейства, которыхъ были скрыты въ окрестностяхъ.

Цитадель заняли наши войска; вмѣстѣ съ тѣмъ семейства жителей густыми толпами начали возвращаться въ городъ. Довѣріе ихъ къ нашей силѣ и честности самое полное. И это не напрасно. Каждый въ нашихъ войскахъ, отъ мала до велика, исполнилъ свой долгъ и явилъ собою примѣръ, свойственный русскимъ: храбраго увлеченія въ бою, великодушія и честнаго поведенія съ мирными жителями.

Считаемъ здѣсь умѣстнымъ помѣстить нѣкотороя свѣдѣнія о нашемъ новомъ пріобрѣтеніи — г. Самарканда, основанные на сообщеніяхъ извѣстнаго путешественника г. Вамбери, съ трудомъ котораго уже знакомы читатели „Военнаго Сборника“.

Вамбери находитъ, что какъ Ташкентъ составляетъ ключъ къ средней Азіи въ стратегическомъ отношеніи, такъ Самарканда можетъ дѣйствительно называться, если не средоточіемъ міра, то центромъ гражданской жизни въ средней Азіи. Правда, это уже не столица Тамерлана, а городъ съ населеніемъ въ 15,000—20,000 жителей. Но соотвѣтственно утратилось политическое и историческое значеніе всей средней Азіи, такъ что умалившаяся въ размѣрахъ, обѣдневшая столица Тимура все продолжаетъ оставаться въ ней центромъ. Положеніе Самарканда, въ отношеніи мѣстности и климата — самое лучшее въ средней Азіи. Природа здѣсь величественна, растительность по преимуществу роскошна. Прямо за Самарканомъ, на пути къ Бухарѣ, начинаются покрыты лѣсомъ горы и лѣсъ тянется почти до самой Бухары. Самарканда былъ лѣтнею резиденціею бухарскихъ эмировъ, благодаря своему климату и мѣстоположенію.

Видъ Самарканда, съ его дворцами и минаретами, издали очень красивъ, но, какъ вообще восточные города, вблизи онъ не производить того же впечатлѣнія и даже разочаровываетъ. Онъ пространствомъ будетъ съ Тегеранъ, но Тегеранъ выстроенъ компактнѣе, сплошнѣе. Архитектура домовъ въ Са-

маркандъ — персидская. Типъ этой архитектуры въ городѣ — часовня на могилѣ Тимура. Этую часовню Вамбери называетъ роскошью по отдалѣнію, хотя эта отдалѣнія вѣсты поражаетъ и простотою. Подъ голубымъ сводомъ ея, покрытымъ алебастровыми, изумрудческими арабесками, покояится прахъ гордости и славы среднеазіатскаго востока — Тимура. День и ночь мулла читаетъ надъ гробницей завоевателя, признанного святымъ, Коранъ. И эти муллы, равно какъ смотрители часовни, непремѣнно ногайскіе татары. Тимуръ, умирая, завѣщалъ, чтобы могилу его охраняли представители самаго предданнаго ему племени, и такимъ племенемъ признаны были ногайскіе татары.

Тимуръ, котораго враги называютъ Тамерланомъ (Тимуромъ хромымъ), былъ не только завоеватель и человѣкъ съ характеромъ, но и съ душою, и сверхъ того, человѣкъ просвѣщенный. Онъ завѣщалъ, чтобы тѣло его непремѣнно было похоронено рядомъ съ могилою его учителя, и это завѣщаніе было исполнено: возлѣ зеленаго камня на могилѣ Тимура, лежитъ другой, черный, обозначающій могилу его наставника. Тимуру приписывалось перемѣщеніе въ Самаркандъ одной изъ самыхъ богатыхъ восточныхъ библіотекъ. Вопреки свидѣтельствамъ некоторыхъ историковъ, Вамбери не вѣритъ, чтобы это было такъ, но что Тимуръ умелъ писать письменные памятники древности — свидѣтельствуетъ Коранъ, привезенный изъ въ Самаркандъ изъ Бруссѣ, изъ библіотеки султана Баиязета, писанный, какъ полагаютъ, еще Османомъ, вторымъ калифомъ послѣ Магомета. Этотъ Коранъ писанъ на кожѣ газелей.

Тимуръ причисленъ къ числу святыхъ, и къ нагруднику его въ тимуровомъ дворцѣ, въ Самаркандѣ, прикладываются какъ къ святынѣ. Жена его также почитается святою. Впрочемъ, Самаркандъ хранить въ стѣнахъ своихъ, отстоящихъ на значительное разстояніе отъ стѣнъ прежн资料, богатаго и славнаго Самарканда, множество гробницъ другихъ святыхъ, и правовѣрные стекаются сюда отовсюду на поклоненіе, что отчасти помогаетъ болѣе скорому разрушению памятниковъ прошлаго, потому что поклонники не прочь унести съ собою малую толику драгоценныхъ памятниковъ древности, напримѣръ, хоть какой-нибудь осколокъ, на воспоминаніе. Сильна вѣра въ этихъ святыхъ въ средѣ поклонниковъ ислама. Когда Вамбери, преодѣльный дервишъ, за котораго его и принимали, говорилъ съ туземцами о могущей быть когда-нибудь войнѣ Рое-

сіи противъ ихъ эмира, туземцы высказывали твердую вѣру, что имъ бояться нечего. Они надѣались на двойную защиту. Во-первыхъ, ихъ святые не могли дать покорить имъ невѣрныхъ; бухарскій ханъ долженъ быть помочь въ этомъ святымъ. Во-вторыхъ, сѣверные степи ручались за ихъ безопасность.

Между достопримѣчательностями Самарканда можно указать на громадный зеленый камень (10 фут. длины, 4 ширины и  $4\frac{1}{2}$ , высоты), на которымъ стоялъ тронъ Тимура. Ханъ ставилъ ногу на какого-нибудь знатнаго раба, все время представлявшаго изъ себя ступень, и такимъ образомъ восходилъ на свой тронъ. Другая достопримѣчательность Самарканда, комната во дворцѣ эмира, вся выложенная кусками зеркалъ; между туземцами она слытвѣть чудомъ свѣта.

Городъ представляетъ между строеніями массу развалинъ. Жители его состоятъ изъ узбековъ и таджиковъ. Узбеки — народъ воинственный, прямодушный или, по выражей мѣрѣ, бывшій такимъ, пока не сошелся, говорить Вамбери, съ горожанами средней Азіи, таджиками. Таджики — это буржуа городъ средней Азіи, представляютъ себѣ премыщленное и торговое населеніе. Въ Самарканѣ узбековъ вдвое больше, нежели таджиковъ. Такимъ образомъ въ населеніи этого города долженъ преобладать характеръ воинственный. Но узбеки воинственны не противъ однихъ враговъ эмира, но иногда противъ него самого. Такъ по дорогѣ отъ Самарканда къ Бухарѣ, и въ-котория племена узбековъ, засѣвъ въ лѣсахъ, ведутъ весьма часто борьбу съ эмиромъ.

Мѣстность между Самарканомъ и Бухарою составляетъ гордость мѣстныхъ жителей. Она плодородна, хорошо обработана и сравнительно густо населена. Одинъ взглядъ на карту можетъ удостовѣрить въ этомъ. Обилие населенныхъ мѣстностей тутъ бросается въ глаза. На остановкахъ между этими двумя городами, Вамбери находилъ болѣе удобства, чѣмъ въ Турции и Персии. Непремѣнная принадлежность всѣхъ этихъ станций — громадный русскій самоваръ. Какъ перейдя на западъ русскій самоваръ умалился въ размѣрахъ, такъ на востокѣ онъ достигъ грандиознаго объема. Нужно ли видѣть въ этомъ вліяніе Ижнаго-Новгорода, куда привозятъ бухарцы массами и гдѣ, какъ известно, въ холодное ярмаачное лѣто самоваръ служитъ для отопленія цеплющихъ печей-лавокъ? Какъ бы то ни было, но русскій самоваръ давно занесвалъ среднюю Азію. Говоря о

томъ, что русскіе товары всюду проникли въ среднюю Азію, что нѣтъ дома въ среднеазіатскомъ городѣ, куда не проникло бы что-нибудь изъ русскаго производства, венгерскій путешественникъ насчитываетъ, что 3,000 верблюдовъ ежегодно перевозятъ въ среднюю Азію изъ Сибири одно желѣзо въ посудѣ и утвари. Несмотря на сравнительную добротность английскаго товара, и на большія удобства доставки его, среднеазіатцы, по замѣчанію Вамбери, предпочитаютъ русскій. Главную причину этого Вамбери видитъ въ сравнительной давности торговыхъ сношеній Россіи съ средней Азіею, а жители востока по преимуществу держатся старины.

Въ заключеніе, считаемъ не лишнимъ упомянуть, что въ ближайшихъ нумерахъ „Военного Сборника“ будетъ помѣщена статья „Водвореніе русской власти въ средней Азіи“, съ описаніемъ занятаго нами края и историческимъ очеркомъ нашихъ дѣйствій въ этомъ краѣ.

#### ОТКРЫТИЕ ПАМЯТНИКА ГЕНЕРАЛЪ-МАИОРУ МАКОВСКОМУ ВЪ Г. ФРИДЛАНДѢ.

2-го (14-го) іюня происходило торжественное открытие памятника русскому генералу Маковскому, павшему на полѣ битвы подъ Фридландомъ 2-го (14-го) іюня 1807 года, во время сраженія русскихъ и прусаковъ съ французами.

Генералъ-маиръ Маковскій былъ командиромъ С.-Петербургскаго grenадерскаго полка (находившагося въ сраженіи подъ Фридландомъ), и, ведя свой полкъ въ дѣло, получилъ нѣсколько тяжелыхъ ранъ, причемъ непріятельское ядро оторвало ему ногу.

Оставленный въ городѣ, онъ былъ убитъ французами, и похороненъ на фридландскомъ кладбищѣ, вмѣстѣ съ павшими товарищами. Впослѣдствіи времени, прахъ покойнаго былъ перенесенъ въ особую могилу, надъ которой поставленъ памятникъ. Памятникъ этотъ, съ теченіемъ времени, пришелъ въ совершиенное разрушеніе.

Учитель фридландской школы, г. Рейтеръ, по порученію жителей города Фридланда, напечаталъ въ газетахъ приглашеніе о возобновленіи памятника генералу Маковскому, перепечатанное въ „Русскомъ Инвалидѣ“ (1866 г., № 64).

На это приглашеніе отозвались офицеры С.-Петербургскаго

grenadierского полка. Нашъ Государь Императоръ и прусскій король, августійшій шефъ полка, также принялъ живѣйшее участіе въ сооруженіи памятника павшему воину.

Воздвигнутый памятникъ сдѣланъ изъ цѣльнаго гранита, имѣть видъ шестигранной колонны, поставленной на гранитномъ же пьедесталѣ. На колоннѣ вырѣзаны на русскомъ и нѣмецкомъ языкахъ слѣдующія надписи: „Генералъ-маіоръ Маковскій, командиръ С.-Петербургскаго grenadierского полка, павшій во славу русскаго оружія на полѣ брани подъ Фридландомъ 2-го (14-го) іюня 1807 года“. А ниже: „Памятникъ возобновленъ Государемъ Императоромъ Всероссійскимъ Александромъ II, королемъ прусскимъ Вильгельмомъ I, шефомъ полка, и офицерами С.-Петербургскаго grenadierского короля Фридриха-Вильгельма III полка 2-го (14-го) іюня 1868 года“. Памятникъ поставленъ недалеко отъ фридландскаго кладбища.

Въ торжественномъ открытии этого памятника принимали участіе: состоящій при особѣ его величества король прусскій генераль-адъютантъ графъ Голенищевъ-Кутузовъ; депутація отъ С.-Петербургскаго grenadierского полка, состоявшая изъ командира полка (генералъ-маіора Аллера), командира 1-й роты (капитана Галлера) и двухъ нижнихъ чиновъ; прусскіе генераль и офицеры (генераль-лейтенантъ Бентгеймъ, полковникъ Баумгарть, подполковникъ фонъ-Боде и друг.), часть прусскаго 12-го уланскаго Литовскаго полка, члены комитета отъ г. Фридланда по устройству памятника и друг.

Во время послѣдовавшаго за открытиемъ памятника обѣда были выражены со стороны представителей русской и прусской армій тѣ чувства взаимной пріязни, которыя связываютъ обѣ великия державы.